



# ПРАВОСЛАВНОЕ ПРИЦНЕСТВО

Издание Тираспольско-Дубоссарской епархии Молдавской митрополии  
Газета основана в 1998 году

6 (264)  
апрель, 2010

18 апреля – Неделя 3-я по Пасхе, святых жен-мироносиц

## В совершенном покаянии

Святая Церковь по окончании пасхальных торжеств прославляет тех святых, которые за их любовь и преданность ко Христу, за их искренность, самопожертвование, страдания и слезы удостоились первыми лицезреть воскресшего Спасителя. Это были святые жены-мироносицы. Они особенно дороги Православной Церкви по воспоминаниям о событиях земной жизни Иисуса Христа. Как ближайшие спутники возлюбленного Учителя, они прислуживали и помогали во всем Божественному Страдальцу, заботились о Его нуждах, облегчали Его крестный путь, сострадали всем Его испытаниям и мукам. И вечно будут они служить всему христианскому миру примером сильной и живой любви, образом совершенного покаяния! Святая любовь возродила их к новой, благочестивой жизни, открыла им цель земного существования и дала разумение тайн Божиих, приучила к лишениям и подвигам, примирила со скорбями и испытаниями, привлекла к делам милосердия и трудолюбия, довела до спасительного, совершенного покаяния и прославила



на всю вселенную по пророческому Слову Сына Божия. Каждая любящая, христианская душа, помышляя о земной жизни Господа своего, неизбежно созерцает при этом и дивные образы жен-мироносиц, столь близких ее сердцу, как то: Марии, сидящей у ног Спасителя и внимающей всем существом своим учению Его о жизни вечной, или другой Марии – Магдалины, помазующей драгоценным миром ноги возлюбленного Учителя и утирающей их своими длинными, чудными волосами, а затем плчущей на пути к Голгофе и бегущей на рассвете дня воскресения ко гробу замученного Иисуса, или, наконец, всех их, испуганных исчезновением Христа из гроба, рыдающих в невыразимом отчаянии и еще более пораженных явлением им Распятого на пути, когда они бежали возвестить апостолам о случившемся. Они все тем более дороги нам и близки нашему сердцу, что были такими же простыми людьми, как и мы, со всеми человеческими слабостями и недостатками, но по беспредельной любви ко Христу совершенно возродились, изменились нравственно, достигли праведности и оправдали на себе каждое слово учения Сына Божия. Этим своим перерождением святые жены-мироносицы неопровержимо доказали всем последователям Христа, что такое же спасительное возрождение не только возможно для них, но и обязательно при условии их искренности, и что оно совершается благодатною силою евангельского обличения, вразумления, укрепления, одушевления или побуждения к духовным

подвигам, а подвижники приобретают Царствие Божие, которое есть правда, мир и радость о Духе Святе. Путь святых жен-мироносиц был не загадочен, не сложен, вполне прост и понятен нам. Они достигли искренности по любви своей ко Христу и совершенным покаянием избавились и исцелились от страстей. Чтобы следовать их живому примеру, необходимо

только правде и благочестивой жизни, но делается обманщиком, клятвпреступником и рыдает в отчаянии от своего бессилия пред злом! Сколько верующий человек тут испытывает стыда, сердечной боли, ожесточения и позора перед своею совестью! Особенно невыносимо бывает сознание, когда этими плотскими грехопадениями и невоздержаниями оскорбляется собственная любовь верующего ко Христу. Во время борьбы, лишений и подвигов уже чувствовалось приближение ко Господу, ощущались сердечный мир, всепрощение к людям, радость в сердце, духовное наслаждение, и при чтении Слова Божия являлось духовное разумение, и вдруг ниспасть в прежнее состояние, это невыносимо тяжело и потрясает душу! Снова появляется в сердце холод и тоска, в уме – сознание своего бессилия, в совести – упрек в нечестности и внутреннее чувство бесконечного отдаления от Христа! Какой это ужас – любить Бога и оскорблять Его, пользоваться Его благостию, беспредельным милосердием и отвечать неблагодарностью и неповиновением, разуместь Его правду и прибегать к обману и лжи! Тогда кающийся на молитве сам

не находит иного наименования себе, как «окаянный», ибо все, что было светлого внутри, – загрязнено, уничтожено, потеряно, развращено, все искреннее, возвышенное истреблено неправдой и оскорблено обманом. Такое искреннее, сознательное самоуничтожение и самобичевание есть признак смирения и служит предвестником приближающегося исцеления, ибо гордый никогда не молит о помощи благодати Божией, как говорит св. апостол, без которой мы не в состоянии совершить никакого добра (1 Кор. 15, 10; Флп. 2, 13). «Бог гордым противится, а смиренным дает благодать», – говорит другой св. апостол, – смиритесь под крепкую руку Божию, да вознесет вас в свое время. Все заботы свои возложите на Него, ибо он печется о вас» (1 Пет. 5, 5-7). И только сокрушенное сердце делается способным вместить благодать, которая утешает, ободряет и укрепляет. Такой искренний человек, смирившийся в своих страхах и немощах, познавший свое окаянство, на молитве начинает укрепляться благодатно, ум его постепенно просветляется, является твердость в мыслях и действиях, и исчезают пред ним препятствия, мешавшие ему прежде в борьбе со злом и грехом. Тогда верующий опять приближается к Господу, познавая силу Его благодати, в покаянной молитве он уже горячо просит о ниспослании ему возрождающей благодати, а в дни охлаждения сердца к Богу еще сильнее убеждается, что без благодати Христовой немис-

(Окончание на 2-й стр.)

25 апреля – Неделя 4-я по Пасхе, о расслабленном



Хочу обратить ваше внимание на три черты сегодняшнего Евангельского чтения. Первое – как страшно слышать, что человек тридцать восемь лет был в крайней нужде, разбитый телесной болезнью, сломанный, и что *никого* не нашлось, кто бы его пожалел, кто бы ему помог... И то, что случилось с этим человеком, в наше время случается с миллионами других людей: потому что *мы* холодны сердцем, потому что нам нет дела до того, что другие голодают, страдают болезнью, находятся в отчаянии душевном, ищут и не могут найти своего пути в жизни, в конечном итоге – Живого Бога, потому что *мы* так холодны, миллионы людей остаются во тьме и в холоде, в одиночестве и в ужасе.

Вторая черта этого Евангелия относится именно к этому: кто из нас может сказать, что когда он чего-то желал, о чем-то мечтал, чего-то добивался и стоял рядом с ним другой человек, который был в той же нужде – но дольше, в той же нужде – но больше; кто из нас пожертвовал собой, отступил в сторону и сказал: Ты пройди первым, ты будь первая – я подожду... В ответ на такой поступок Господь мог бы дать человеку – каждому из нас, если бы мы только сумели так поступить, – такую душевную тишину, такой свет, который сделал бы ненужным то, к чему мы так отчаянно стремимся.

И, наконец, Христос говорит этому человеку: Смотри, берегись, не согрешай больше, иначе хуже будет еще, чем то, что ты пережил... Грех, конечно, выражается словами, мыслями, поступками, волеизъявлением; но в основе грех – это отрыв от Бога, потому что Бог является как бы ключом нашей цельности, нашей целостности. Если мы от Него отрываемся, то мы теряем самую возможность быть цельными. И отрываемся мы каждый раз, когда по отношению к другому человеку поступаем так, как не поступил бы Спаситель Христос. Он нам показал, что значит быть настоящим человеком: цельным, носящим в себе Божественную тишину и Божественную славу. Он нам показал путь; Он нас предупредил о том, что то, чего мы *не* сделали кому бы то ни было из наших ближних, мы *не* сделали Ему; и наоборот, если мы *что-либо* сделали для ближнего нашего, мы Ему это сделали, потому что когда что-нибудь доброе сделано для любимого человека, то любящий никогда этого не забудет.

2 мая – Неделя 5-я по Пасхе, о самарянке

Евангелие не сообщает нам имени женщины-самарянки, но Предание Церкви его сохранило, и мы называем ее по-гречески – Фотини, по-русски – Светланой, на кельтских языках – Фионой, на других западных языках – Клэр. И все эти имена говорят нам об одном: о свете. Повстречав Господа Иисуса Христа, она стала светом, в мире сияющим, светом, который просвещает тех, кто встречается с ней.



Каждый святой дается нам в образец и в пример. Мы не всегда можем конкретно повторить действия святого, мы не всегда можем подражательно следовать его путем от земли на Небо. Но от каждого святого мы можем научиться двум вещам. Одно, это что силой благодати мы можем достичь того, что по-человечески кажется невозможным: стать человеком по образу и подобию Божью, и в этом потемненном, трагическом мире, который во власти у лжи лежит, быть словом правды, знамением надежды, *уверенностью*, что Бог может победить, если только мы дадим Ему доступ в нашу душу и в нашу жизнь. Прежде всего в нашу душу, потому что, если Царство Божие не водворится в нас, если Бог не воцарится в нашем уме и сердце, как бы пожаром сжигая все, что недостойно и нас самих и Его, мы не можем сиять Божиим светом на окружающий нас мир.

И второе, чему могут научить нас святые, – это понять, что говорит нам их имя. Самарянка сегодня говорит нам о свете. Христос сказал, что Он – Свет миру, Свет, просвещающий каждого человека; и мы призваны дать в наших душах, в наших умах и сердцах, во всем нашем существе *приют* этому Свету, чтобы в нас и через нас могло исполниться и стать реальностью слово, сказанное Христом: «Так да просветится свет ваш перед людьми, чтобы, видя ваши добрые дела, они прославили Отца вашего, Который на небесах».

Только видя, как мы живем, только по нашим делам люди могут поверить, что свет – есть свет Божий; не по нашим словам – разве только что наши слова – слова такой же правды и силы, как слова апостолов или даже Самого Христа. Поэтому задумаемся, каждый из нас, о значении нашего имени и о том, как стать тем, чем мы названы.

Самарянка пришла к колодезю не из духовных соображений: она просто пришла, как приходила каждый день, чтобы набрать воды, – и встретила Христа. Каждый из нас может встретить Христа на каждом шагу жизни, когда мы заняты самыми обыденными делами, если только сердце наше настроено правильно, если мы *готовы* к тому, чтобы принять благовестие, услышать – и ставить вопросы! Потому что самарянка *ставила* Христу вопросы; и то, что она услышала в ответ, настолько превосходило ее вопросы, что она узнала в Нем пророка, а потом и Христа, Спасителя мира.

Но свет нельзя прятать под спудом; обнаружив, что Свет пришел в мир, что слово Божественной правды звучит теперь *среди людей*, что Бог *среди* нас, она оставила все земные заботы и бросилась бегом разделить с другими радость, изумление о том, что она нашла. Сначала она рассказала им, почему она поверила, и когда, может быть, любопытство, а может быть, и убедительная сила ее слов и та перемена, которую они в ней самой могли видеть, привели их ко Христу, они убедились и сами и сказали ей: теперь мы верим не потому, что ты нам рассказала, – теперь мы сами видели, сами слышали...

Вот чему самарянка учит всех нас: чтобы во всякое мгновение нашей жизни, за самыми незатейливыми занятиями, мы были так открыты, чтобы принять Божественное слово, быть очищенными его чистотой, быть просвещенными Божественным светом и принять его в глубины нашего сердца, принять его всей нашей жизнью, так чтобы люди, видя, чем мы стали, могли поверить, что Свет пришел в мир.

Будем же молиться самарянке, чтобы она научила нас, привела бы нас за руку ко Христу, как она сама пришла к Нему, и служить Ему, как она послужила Ему, став спасением для всех, кто был вокруг нее.

Митрополит Антоний Сурожский

18 апреля – Неделя 3-я по Пасхе, святых жен-мироносиц

## В совершенном покаянии

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

лимо исцелиться от страстей. Покаяния недостаточно, нужна еще сила Христова, осылающая благодать Божия; подобает поэтому неотступно молиться, просить и взывать ко Господу о помощи, об исцелении нравственных недугов, в полном, ясном сознании, что один Христос – Спаситель наш и все счастье человеческое – в благодатности! Это-то и есть совершенное покаяние, познание своего бессилия, недостаточности обычного покаяния, невозможности достигнуть праведности без благодатной силы Христовой и горячая, неотступная молитва к Сыну Божию о своем исцелении и спасении! Но Христос не может уврачевать тех, которые не сознают своей пагубной немощи, не готовы воспринять Божественной благодати и не молятся об исцелении. А без оздоровле-

ния души нельзя войти в Царство Небесное.

Жизнь святых жен-мироносиц поэтому-то и поучительна нам. Они не отличались добродетелями, как, например, Мария Магдалина или Марфа, пока не познали Господа своего Иисуса Христа. Но, уверовав в Него, возлюбив всем сердцем Сына Божия, они стали искренними, праведными, самоотверженными, непоколебимыми, сильными, терпеливыми и просвещенными. Они с живою верою обратились ко Христу, немедленно изменили свой образ жизни, и Христос стал для них всем. Тогда они и получили все, что мог даровать им только один Бог! «Истинно, истинно говорю вам, – сказал Христос Спаситель, – о чем ни попросите Отца во имя Мое, даст вам» (Ин. 16, 23).

Священномученик Серафим (Чичагов)

\*\*\*

Примером христианской женской заботы о человеке навсегда остались жены-мироносицы. Они прямо продолжали дело Божией Матери. Они заботились о телесных нуждах Богочеловека и тем самым, конечно, помогали Ему в Его служении.

Мироносицы служили Господу при жизни и послужили Ему и по Его смерти. Апостолы укрылись, а они остались. Заботливое женское сердце не могло не чувствовать, что они заботились не так, как обычно заботятся, и не о таком мертвце, о котором Господь сурово сказал: «Оставьте мертвым погребать своих мертвых». Надо думать, они чувствовали тайно, что заботятся о Победителе, о Вечносущем.

За эту их тайную надежду на то, что не все кончено, за любовь их, которая была сильнее смерти, Бог им первым после Божией Матери дал увидеть Воскресшим Того, Кого они так любили.

И тотчас снова они стали служить Ему, но уже в новом, высшем призвании апостольском понесли весть о Воскресении Христовом.

## МАЛАЯ ЦЕРКОВЬ

### Единственная жена единственного мужа

Основная черта древнерусской праведности – особое, чисто русского склада, целомудрие христианского брака как великого Таинства, безусловное послушание воле Божией и беззаветно-кроткая покорность мужу, которая была мыслима только потому, что женская душа смирялась перед Промыслом Божиим и принимала свою судьбу, счастливую или несчастливую, как благой дар свыше.

Единственная жена единственного мужа – вот жизненный идеал православной Руси. Волшебный туман тонкого искусства любви, окутывавший рыцарские замки на Западе, не расстилался над русским теремом. Русская жена верна, тиха, милосердна, кротко терпелива, всепрощающа.

Другая черта древнерусской женской праведности – особый «чин» вдовства. Вдовство – не случайное несчастье. Благоверные княгини второй раз замуж не выходили (хотя Церковь второй брак не запрещала). Многие вдовы постригались сейчас же после погребения мужа. Под-

виг супружеской жизни увенчивался подвигом иноческим. Постриги княгинь были возможны потому, что ими руководили живая вера и покорность воле Божией.

Древнерусский семейный быт с его благочестием и строгим церковно-бытовым укладом – ежедневным молитвенным правилом, постами и поклонами, с искренней жалостью, нищелобием и страннолюбием, с усердным прилежанием церковному богослужению, чтению Священного Писания, Псалтыри и житий святых – сближал монашескую и мирскую жизнь. Между ними не было той пропасти, которая впоследствии их разобщила. Женская доля «в мире сем» и существование «не от мира сего» сближались, соприкасались, свободно и легко переливались друг в друга, как вода в сообщающихся сосудах. В глубине существа своего каждая представительница высшего круга Древней Руси таила в себе инокиню...

На фоне византийского религиозного блеска как трогательно скромны, незаметны, безгласны наши княгини! Пожалуй, никому, кроме нас, русских, даже и не почувствовать тонкой красоты и не спрятанного от всего мира кроткого страдания, трепета беззащитной жертвы, беспредельного терпения наших праведниц...

## В ЭТИ ДНИ ПРАЗДНУЕМ

30 апреля – память преподобного Зосимы, Соловецкого чудотворца (+17/30 апреля 1478)

## УСТРОИТЕЛЬ СОЛОВЕЦКОЙ ОБИТЕЛИ

Преподобный игумен Зосима, благоустроитель Соловецкой обители, происходил из села Толвуя Новгородской епархии. Родители его, Гавриил и Варвара, воспитали своего сына в благочестии и добрых нравах. Отрок читал Священное Писание и духовные книги. Он стремился к монашеской жизни и хотел посвятить себя служению Богу, поэтому еще в юности поселился в пустынном месте, вдали от родительского дома. Вскоре он принял иноческий постриг в одном из северных монастырей.

В Поморье отшельник познакомился с иноком Германом, который рассказал юноше Зосиме о пустынном и суровом Соловецком острове, где он несколько лет прожил вместе с преподобным Савватием. В это время скончались родители преподобного Зосимы. Похоронив их и раздав имущество бедным, он вместе с преподобным Германом отправился на Соловки.

В 1436 году иноки поселились на Большом Соловецком острове у моря, недалеко от места, где ныне расположена обитель. Однажды преподобный Зосима увидел необыкновенный свет и на востоке прекрасную церковь высоко над землей. Это чудесное знамение было для иноков благословением Божиим основать монастырь. Подвижники начали заготавливать лес и приступили к строительству, поставили кельи и ограду.

Немало испытаний преодолели иноки. Преподобный Зосима зимовал один, оставшись без съестных припасов. Непогода не позволила его сподвижнику Герману вернуться к зиме с материка, куда он отплыл для обеспечения зимовки. Преподобный Зосима противостоял искушениям и тяготам. Все запасы истощились. Чудесное посещение помогло подвижнику: к нему пришли двое незнакомцев и оставили хлеба, муки и масла. В изумлении инок не спросил, откуда они. Незнакомцы, посетив его, более не возвращались.

Преподобный Герман вернулся на остров с рыбаком Марком, который вскоре принял монашеский постриг. Другие жители Поморья также стали приходить в обитель.

Иноки, видя умножение числа братии, построили деревянную церковь Преображения Господня с приделом святителя Николая. Устроив монастырь, преподобный Зосима послал к Новгородскому архиепископу одного из монахов за благословением на освящение храма и с просьбою о назна-

чении игумена. Вновь прибывший игумен Павел освятил храм, но в дальнейшем не смог вынести тягот жизни на острове. Второй игумен,



Феодосий, также возвратился, и третий из назначенных игуменов, Иона, тоже удалился обратно на материк. Тогда соловецкие иноки на общем совете решили избрать игумена из своей братии. Они просили архиерея благословить на игуменство наставника их преподобного Зосиму. Архиепископ согласился с просьбой иноков и вызвал к себе отца Зосиму для рукоположения во священника и поставления во игумена. Когда преподобный Зосима совершал в своей обители первую Литургию, лицо его светилось, как лицо ангела.

По мере умножения братии в монастыре был построен новый храм в честь Успения Божией Матери. В монастырь перенесены святыне мощи соловецкого первоначальника преподобного Савватия и положили за алтарем храма в деревянной часовне.

Возрастание обители вызвало зависть у некоторых мирских людей, которые стали притеснять иноков и угрожать монастырю разорением. Преподобный Зосима был вынужден ехать в Новгород и просить посадников, чтобы они не отдавали во владение мирян место, назначенное Господом для поселения монахов. Бояре обещали не допустить разорения обители. Монастырю даны были грамоты на владение Соловецкими островами.

Трудами игумена Зосимы и братии на безлюдном острове поднялся монастырь. В обители был устав православных общежительных монастырей, традиционный для русского иночества.

Прошло несколько десятилетий игуменства преподобного Зосимы. Когда приблизилось время его кончины, он созвал братию и поставил игуменом благочестивого инока Арсения. Сказав прощальное слово, подвижник отошел ко Господу 17 апреля 1478 года и был погребен за алтарем деревянной церкви Преображения Господня.

В 1503 году житие преподобных Зосимы и Савватия было составлено в Ферапонтовом монастыре преосвященным Спиридоном-Саввой, бывшим Киевским митрополитом.

В 1547 году преподобные Зосима и Савватий канонизированы Церковным Собором.

Память преподобного Зосимы совершается 17 (30) апреля. 8 (21) августа празднуется перенесение мощей преподобных Зосимы, Савватия и Германа, Соловецких чудотворцев.

## НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

**6 АПРЕЛЯ** Владыка Савва принял в своем рабочем кабинете советника Президента по делам религий и межконфессиональным отношениям П.А. Заложкова. На встрече Петр Александрович рассказал Владыке о нынешней ситуации в религиозной сфере Приднестровья и подарил Архиерею несколько книг по истории республики, а также другие отечественные издания. Во время беседы были затронуты разнообразные вопросы жизни и деятельности епархии.



**7 АПРЕЛЯ** по приглашению ректора Тираспольского филиала Межрегиональной академии управления персоналом В.И. Проценко Епископ Савва принял участие в торжествах, приуроченных к 10-летию юбилею вуза.

В своем поздравительном слове Архиерей обратился к ректору и преподавателям академии со следующими словами: «В сегодняшний день позвольте лично Вам и всему Вашему преподавательскому составу пожелать помощи Божией в несении нелегкого профессорского креста, и чтобы ваше учебное заведение год за годом приносило пользу Приднестровской Молдавской Республике и народу, проживающему в ней».

**8 АПРЕЛЯ** Преосвященнейший Савва принял в своем рабочем кабинете ректора Российского государственного торгового-экономического университета, вице-президента Академии социальных и гуманитарных наук С.Н. Бабурина. Сергей Николаевич поздравил Правящего Архиерея Тираспольской епархии с назначением на новую кафедру. Кроме того, высокий гость пообещал Владыке Савве посильную помощь в деле укрепления связей Приднестровья и России. Его Преосвященство и С.Н. Бабурин далее обсудили ряд вопросов, касающихся развития епархии Русской Православной Церкви на приднестровской земле.

**12 АПРЕЛЯ** приднестровская столица отмечала 66-ю годовщину освобождения Тирасполя от фашистских оккупантов.



В этот день на городском Мемориале Славы состоялся торжественный митинг и возложение цветов к могилам павших воинов. Из первых лиц Приднестровья на мероприятии присутствовали Президент Игорь Смирнов, Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, глава госадминистрации Тирасполя Виктор Костырко, члены Кабинета Министров, сотрудники администрации Президента, депутаты всех уровней. Почетным гостем акции стал Посол России в Молдове Валерий Кузьмин.

Выступая на митинге, Владыка отметил, что Русская Православная Церковь всегда была со своим народом в годы войны. Победа стала возможной в силу того, что народ объединился против нашествия фашизма и единым духом одержал победу.

По окончании митинга Архиерей вместе с духовенством епархии возложил цветы на могилы павших воинов.

### ПРАВЯЩИЙ АРХИЕРЕЙ ВЫРАЗИЛ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ ПОЛЬСКОМУ НАРОДУ

10 апреля Преосвященный Савва совершил Божественную литургию в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь. По окончании Пасхального крестного хода вокруг храма Владыка прочитал молитву на раздробление артоса, и каждый прихожанин имел возможность получить частицу этой пасхальной святыни.

Днем стало известно о страшной трагедии, произошедшей в 10 часов 50 минут по московскому времени под Смоленском. Разбился самолет Ту-154 с президентом Польши и другими первыми лицами этой страны на борту, среди которых был и хороший друг Владыки Саввы – архиепископ Гайновский Мирон.

В связи с этим Правящий Архиерей Тираспольской епархии направил соболезнование главе Польской Православной Церкви:

«Блаженнейшему Савве, Митрополиту Варшавскому и всея Польши  
Ваше Блаженство! Христос воскрес!  
Благословите выразить чувства глубокого соболезнования по поводу безвременной трагической кончины архиепископа Гайновского Мирона, ординария Войска Польского. По потере архипастыря я скорблю особо, т.к. был с ним знаком лично и дружен на протяжении многих лет.

От лица духовенства и всех верующих Тираспольско-Дубоссарской епархии выражаю Вам, Ваше Блаженство, Ординариату Православного Войска Польского и всему народу наши глубокие соболезнования.

Вся полнота Тираспольской епархии усердно молится о упокоении душ безвременно ушедших. Вечная им память.

С глубокими соболезнованиями  
Савва, Епископ Тираспольский и Дубоссарский».



**ВЕСТИ С ПРИХОДОВ**

3 апреля, накануне Светлого Христова Воскресения, секретарь по социальной работе Тираспольско-Дубоссарской епархии С.Г. Унгурян совместно с благочинным Каменского района протоиереем Владиславом Доломанским посетили учреждение исполнения наказаний села Александровка. Прот. Владислав и Степан Георгиевич поздравили воспитанников с наступающим праздником и вручили им праздничные подарки.



Ежегодно в день Святой Пасхи в Григориопольском благочинии усилиями приходов собираются пасхальные куличи и яйца, которые отвозятся заключенным в УИН-1, находящемся в с. Глиное. Их посещают клирики епархии, которые служат Пасхальный молебен, после чего происходит раздача куличей. Настоятелем Свято-Никольского молитвенного дома в УИН-1 является игумен Иларион (Канаровский). Многие годы в УИН-1 служит Божественная литургия, которая собирает многочисленных молящихся.



В Пасхальный день в Свято-Вознесенском храме г. Григориополь было

совершено две Божественных литургии. На первую, которая проходила ночью, собрались многочисленные прихожане. На вторую Литургию были приглашены дети, которые имели возможность причаститься. Причем во время Литургии пел только детский хор, который специально в течение месяца готовился к Пасхальным песнопениям. Дабы не нагружать детей длинными ночными богослужениями, настоятель Свято-Вознесенского храма протоиерей Святослав Пармакли пригласил их вместе с родителями на утреннюю Литургию.

Даст Бог, утренняя Пасхальная литургия станет доброй традицией в приходской жизни г. Григориополь и год от года будет собирать на Пасху все больше и больше детей.



В современном мире велика социальная роль Русской Православной Церкви в жизни каждого человека и общества в целом.

Не исключением является и деятельность собора всех святых города Дубоссары. Труды в данном направлении благочинного Дубоссарского округа протоиерея Виталия Ковалева и соборного духовенства известна многим людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации. Именно они ощутили на себе заботу Церкви. Ежедневно в храме бесплатное горячее питание получают около 70 человек. Стараниями прихожан собора эти люди обеспечиваются также одеждой и обувью.

В этом году социально-просветительская деятельность храма пополнилась добрым начинанием. Всех желающих приобщиться к числу верных чад Православной Церкви накануне дня Святой Пасхи после оглашения крестили. Таинство крещения стало добрым подарком для молодых людей и детей, а также для людей, богатых жизненным опытом, которые решили начать новую духовную жизнь. Крещение совершил ключарь кафедрального собора всех святых протоиерей Ярослав Лутошкин.

Дубоссарская школа №4 вот уже второй год участвует в эксперименте по введению факультативного курса «Основы православной культуры». За это время сложились очень близкие и добрые отношения с благочинным Дубоссарского района протоиереем Виталием Ковалем. Доброй традицией в школе стало отмечать великие православные праздники. Особенно празднично встретили Светлое Христово Воскресение. На теплом солнышке, в школьном дворе, разместились столики с Пасхальным угощением. Здесь каждый желающий мог полакомиться вкусными куличами и крашенками. Учащиеся и учителя, как одна дружная семья, радостно приветствовали друг друга словами Пасхального приветствия – «Христос Воскресе!», «Воистину Воскресе!».



6 апреля секретарь по социальным вопросам Тираспольско-Дубоссарской епархии С.Г. Унгурян посетил детскую коррекционную школу-интернат г. Тирасполь. Дети во главе с директором интерната встретили представителя Тираспольско-Дубоссарской епархии с большой радостью и уважением. Степан Георгиевич поздравил детей и работников со Светлым Христовым Воскресением, а также подарил детям подарки.

Ежегодно на Светлой Седмнице в Григориопольском благочинии проходит Пасхальный концерт. В нынешнем году стараниями благочинного Григориопольского округа протоиерея Святослава Пармакли в здании Школы искусств г. Григориополь вниманию многочисленных зрителей вновь была представлена концертная программа, в которой участвовали воспитанники детских садов, ученики Школы искусств, церковный хор Покровского храма с. Малаешты, а также коллективы народного творчества Григориопольского района. Все участники получили по куличу, а также крашенки и торты.



7 апреля ответственный секретарь по социальному служению Тираспольско-Дубоссарской епархии С.Г. Унгурян посетил дом-интернат для престарелых граждан и инвалидов г. Тирасполь, которые встретили его с радостью. В ходе беседы с сотрудниками и ветеранами, Степан Георгиевич ознакомился с жизнью данного социального учреждения и преподнес им праздничные подарки.

Во дни Пасхальной радости по просьбе родителей воспитанников МДОУ «Детский сад комбинированного вида «Ивушка» было проведено праздничное мероприятие. Силами воспитателей и детей подготовительных групп было подготовлено театрализованное представление по сказке «Гуси-лебеди».

Детям на примере сказочных персонажей было показано, что такое добро и милосердие, любовь и уважение, как нужно вести себя по отношению к людям, животным, которые просят о помощи.

Сказочное представление было подготовлено стараниями воспитателей Н.В. Янковской, Ю.Н. Колесниковой, Л.Н. Крук, Н.Н. Ечиной, Н.С. Грузиной, музыкальных руководителей данного дошкольного учреждения Т.И. Бешляга и О.О. Пригожей. Заведующая М.А. Болочан и родители воспитанников детсада по достоинству оценили усердие, с каким дети подготовились к этому представлению.

По окончании детского праздника благочинный Слободзейского округа митрофорный протоиерей Василий Данилеску поблагодарил, в первую очередь, воспитателей, которые потрудились вместе с детьми, а также детей, которые, несмотря на их малый возраст, искренне славили Воскресение Христово. В честь праздника каждому ребенку был вручен памятный подарок.



**НОВОСТИ ЕПАРХИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ**

8 АПРЕЛЯ состоялась встреча председателя Координационного совета по взаимодействию Тираспольско-Дубоссарской епархии и Министерства просвещения ПМР протоиерея Виталия Ковалева и министра просвещения Приднестровской Молдавской Республики М.Р. Пащенко.



На встрече обсуждались вопросы дальнейшей реализации эксперимента по введению факультативного курса «Основы православной культуры» в школах республики и проведения республиканского семинара для руководителей и педагогов школ, участвующих и желающих присоединиться к изучению курса ОПК.

Было принято решение в двустороннем порядке проработать план проведения республиканского семинара.

8 АПРЕЛЯ в Тирасполе состоялся президиум «Союза защитников Приднестровья» под председательством депутата городского совета столицы В. А. Бучка.

На совещании обсуждались разнообразные вопросы, в том числе и деятельность деструктивных религиозных организаций действующих на территории республики. Защитники Приднестровья выразили озабоченность по поводу проведения агитации в религиозные секты в столичных школах и других образовательных учебных заведениях, напоминая что представители некоторых культов своей пропагандой работают на уничтожение чувства патриотизма, желание служить в армии и проявлять общественную деятельность направленную на созидание страны.

В мероприятии принял участие председатель миссионерского отдела Тираспольско-Дубоссарской епархии игумен Христофор (Вахабов), который предложил создать независимую группу ученых-психологов, историков и религиоведов которые смогли бы дать свою профессиональную оценку по деятельности деструктивных групп.



9 АПРЕЛЯ состоялась встреча председателя отдела по связям с организациями образования и молодежной политике Тираспольско-Дубоссарской епархии протоиерея Виталия Ковалева с начальником Управления информационной безопасности администрации Президента ПМР С.А. Горбенко.

В ходе данной встречи обсуждались вопросы организационного порядка, связанные с проведением международного показа фильмов кинофестиваля «Кинолетопись» г. Киев в Приднестровье (13-15 апреля 2010 г.). Данное мероприятие проводится под патронажем Представительства Канцелярии Главы Российского Императорского Дома в Приднестровье.

Встреча гостей в г. Дубоссары состоится 13 апреля. В программу мероприятия входит возложение цветов на Мемориале Славы г. Тирасполь, встреча в Дубоссарском казачьем округе Черноморского казачьего войска. Фильмы кинофестиваля: «Николай II. Круг жизни», «Милосердия двери», «Михайлюки» будут демонстрироваться во Дворце детского и юношеского творчества.

Также в ходе встречи гости посетят памятник архитектуры XVIII века – кафедральный собор всех Святых г. Дубоссары.



12 АПРЕЛЯ день освобождения города Дубоссары от немецко-фашистских захватчиков. В этот день на Мемориале воинской славы состоялся митинг-реквием «Они сражались за Родину».

При освобождении Дубоссарского района погибло 4589 воинов Красной Армии. Сколько бы ни прошло лет, дубоссарцы никогда не забудут имена тех, кто погиб при освобождении города и захоронен в братской могиле на Мемориале воинской славы. На митинге дубоссарцев приветствовали председатель городского и районного Совета народных депутатов А.К. Малютин, ветераны Великой Отечественной войны. Благочинный Дубоссарского района протоиерей Виталий Ковалев с клириками благочиния совершили заупокойное молитвенное пение о «вождях и воинах, живот свой за Отечество положивших». На митинге присутствовал глава государственной администрации Дубоссарского района и города Дубоссары И.Л. Мазур.



12 АПРЕЛЯ – день освобождения города Григориополь от фашистских захватчиков. В этот день жители города выходят к памятнику «Скорбящая мать», где по обычаю проходит митинг, посвященный данному событию.

В митинге приняли участие глава госадминистрации Григориопольского района И.И. Цыник, председатель районного Совета народных депутатов В.Е. Руссу, ветераны Великой Отечественной войны. В митинге приняли также участие священнослужители г. Григориополь. На месте захоронения погибших в годы Великой Отечественной войны и войны 1992 года была отслужена заупокойная лития, которую возглавил благочинный Григориопольского района протоиерей Святослав Пармакли.



В Центральной городской библиотеке г. Тирасполь организованы показы фильмов духовно-нравственного содержания. Приглашаются все желающие.  
**17 апреля – «Страшный суд».**  
**8 мая – «Святой Николай Сербский» (ч. 1).**  
**Начало просмотра – в 14<sup>00</sup>.**  
Место проведения – сектор нотной-музыкальной литературы Центральной городской библиотеки г. Тирасполь.

**РЕКОМЕНДУЕМ ПОСМОТРЕТЬ НА ГОСУДАРСТВЕННОМ ТЕЛЕКАНАЛЕ ТВ ПМР**  
Каждое воскресенье – в 18<sup>10</sup> – «Слово пастыря» (на русском языке),  
в 12<sup>00</sup> – «Слово пастыря» (на молд. языке).  
Каждый понедельник – в 17<sup>00</sup> – фильмы из цикла **«РАЗМЫШЛЕНИЯ О ДУХОВНОМ».**  
**19 апреля – «Страшный суд».**  
**26 апреля – «Форпост».**  
НА КАНАЛЕ ТСВ программа «Соль земли» каждое воскресенье в 18<sup>30</sup> и повторы в понедельник в 14<sup>00</sup> и субботу в 10<sup>00</sup>.

# В ДНИ ПАСХАЛЬНОЙ РАДОСТИ

Уважаемые читатели!

Просим вас не использовать газету в бытовых и хозяйственных нуждах. На ее страницах печатаются молитвословия и священные изображения. Если газета вам стала ненужной, подарите ее или предайте огню.

Газета "Православное Приднестровье" зарегистрирована в Министерстве информации и телекоммуникаций ПМР.

Свидетельство № 91/1 от 26.12.2001 г.

Учредитель: Тираспольско-Дубоссарская епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Адрес редакции: 3300, г.Тирасполь, ул. Шевченко, 25 тел.: (+373 533) 9-52-18, 9-56-74. E-mail: diocese@idknet.com  
Официальный сайт епархии: www.diocese-tiras.org

Газета отпечатана в ЗАО "Типар". МД-3300, г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 99

Объем – 2 печатных листа  
Тираж: 3000 экз.  
Заказ №5162

Редколлегия

Подписано в печать 14.04.2010 г.

апрель 2010 №6 (264)



**3 АПРЕЛЯ**, в Страстную субботу, Епископ Савва возглавил Божественную литургию в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь.

В этот день Православная Церковь воспоминает телесное погребение Иисуса Христа и сошествие Его во ад. По окончании службы Владыка совершил освящение куличей, пасок и яиц.

**3 АПРЕЛЯ** Владыка Савва принял в своем рабочем кабинете Председателя Верховного Совета ПМР А.В. Каминского. Глава приднестровского парламента поздравил Правящего Архиерея с наступающим праздником Пасхи Христовой и пожелал крепости духа, мира и здоровья. Епископ Савва, в свою очередь, поблагодарил за столь высокое внимание и пожелал Анатолию Владимировичу всегда ощущать в своем сердце наступающую Пасхальную радость. На встрече также обсуждались различные вопросы о сотрудничестве на благо приднестровского народа.



Его Преосвященству сослужили клирики Преображенского собора. За Пасхальным богослужением молились Вице-президент ПМР А.И. Королев, министр внутренних дел В.Н. Красносельский и другие официальные лица. По традиции Пасхальное Евангелие читалось на нескольких языках. Правящий Архиерей начал чтение на латинском, далее сослужащее духовенство продолжило чтение на молдавском, русском, церковнославянском, болгарском и английском языках. После заамвонной молитвы Владыка освятил артос, а по окончании богослужения вновь поздравил молящихся с Пасхой Христовой. В частности, он отметил: «Если главный праздник для католиков – это Рождество, то для нас – Пасха Господня. Так идет из глубины веков, что торжественнее и красивее мы встречаем нашу Божию спасительную Пасху». По завершении праздничного богослужения, при большом стечении народа, состоялось освящение куличей и яиц.



**Ночью с 3 на 4 АПРЕЛЯ** Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва, совершил в соборе Преображения Господня г. Бендеры череду Пасхальных богослужений: полунощницу, крестный ход, Пасхальную заутреню и Божественную литургию св. Иоанна Златоуста. По сложившейся традиции, к крестному ходу, из аэропорта г. Кишинев был доставлен Благодатный огонь, который прибывает ежегодно из Иерусалима специальным авиационным рейсом.



Его Преосвященству сослужили клирики Преображенского собора. За Пасхальным богослужением молились Вице-президент ПМР А.И. Королев, министр внутренних дел В.Н. Красносельский и другие официальные лица. По традиции Пасхальное Евангелие читалось на нескольких языках. Правящий Архиерей начал чтение на латинском, далее сослужащее духовенство продолжило чтение на молдавском, русском, церковнославянском, болгарском и английском языках. После заамвонной молитвы Владыка освятил артос, а по окончании богослужения вновь поздравил молящихся с Пасхой Христовой. В частности, он отметил: «Если главный праздник для католиков – это Рождество, то для нас – Пасха Господня. Так идет из глубины веков, что торжественнее и красивее мы встречаем нашу Божию спасительную Пасху». По завершении праздничного богослужения, при большом стечении народа, состоялось освящение куличей и яиц.

**В ДЕНЬ СЯТОЙ ПАСХИ** Его Преосвященство Преосвященнейший Савва, Епископ Тираспольский и Дубоссарский, совершил великую вечерню в кафедральном соборе Рождества Христова г. Тирасполь. За богослужением молились Президент ПМР И.Н. Смирнов, министр экономики Е.Е. Черненко, министр финансов И.И. Молоканова, министр иностранных дел В.В. Ястребчак, мэр столицы В.И. Костырко, ректор ПГУ С.И. Берил и другие официальные лица. По окончании богослужения Владыка Савва обратился с приветственным словом к главе государства.



В частности, он сказал, что только совместная работа Церкви, власти и народа Божиего принесет свои плоды в процессе развития и становления Приднестровья на благо всех живущих в нем. После этого Архиерей преподнес Игорю Николаевичу в подарок пасхальное яйцо из фарфора, изготовленное московскими мастерами. Обращаясь к священнослужителям и прихожанам, Президент подчеркнул, что «Православие – основополагающая конфессия в Приднестровье». «Наш народ перенес много бед, но, при всем этом, сумел сохранить самое главное – глубокую веру в Православие, веру в жизнь, благодарность старшему поколению», – сказал И.Н. Смирнов. Он отметил, что за последние годы в республике реставрировались и строились церкви, открывались воскресные школы. «Такая работа будет продолжаться и в дальнейшем», – подчеркнул глава государства. Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва поблагодарил Президента за теплые слова и внимание к Церкви. «Пусть помощь Божия сопутствует Вам во всех делах. Наша Церковь воспитывает уважение к власти, предрержащим. Как говорил Апостол Павел, нет власти, в которой нет Бога, ибо вся власть, которая даруется нам, благословляется небом», – сказал Владыка. Преосвященный Савва также заверил Президента, что люди Церкви и впредь будут верными помощниками во всех делах на благо республики и ее народа.

Перед собравшимися выступили с Пасхальными песнопениями учащиеся воскресной школы кафедрального собора, которые исполнили музыкальные произведения, в том числе на французском, молдавском, греческом и латинском языках. После всего, по сложившейся доброй традиции, пасхальное общение продолжилось за совместной трапезой.

**В ПОНЕДЕЛЬНИК СВЕТОЙ СЕДМИЦЫ** весь Епископат Молдавской Митрополии собрался для совместного служения в кафедральном соборе города Кишинев. В этом году впервые на Пасхальное торжество прибыл Епископ Тираспольский и Ду-

боссарский Савва. В сослужении Митрополиту Владимиру и другим архиереям Молдавской Церкви Его Преосвященство возносил ко Творцу молитвы о мире и благосостоянии Церкви Божией. На богослужении присутствовал мэр молдавской столицы Дорин Киртоакэ, который по окончании службы пожелал Владыке Савве помощи Божией на месте своего нового епископского служения. В свою очередь, Преосвященнейший Савва отметил, что назначение на приднестровскую кафедру он воспринял как послушание Святой Матери-Церкви.

**6 АПРЕЛЯ**, во вторник Светлой седмицы, Преосвященнейший Савва совершил Божественную литургию в Свято-Никольском храме г. Тирасполь в сослужении старейшего клирика епархии митрофорного протоиерея Михаила Шевчука. По окончании богослужения Правящий Архиерей поблагодарил настоятеля и паству за молитвенное и евхаристическое общение, трогательный прием и Пасхальную радость, которая царит в храме на протяжении всей службы. С приветственным словом к Владыке также обратился и сам настоятель, который в своем слове поблагодарил Владыку за посещение общины Никольского храма и от лица всей паствы пропел многолетие новому Архиерею.



**7 АПРЕЛЯ** Православная Церковь отмечает великий двенадцатый праздник – Благовещение Пресвятой Богородицы. Отрадно, что в этом году он приходится на среду Светлой седмицы. В этот день Преосвященнейший Савва совершил Божественную литургию в Благовещенском храме г. Тирасполь в сослужении настоятеля прихода протоиерея Владимира Скоробагатого и собора духовенства города. По окончании богослужения работники епархиального управления преподнесли в дар приходу икону «Главный Архиерей», которая будет установлена на горнем месте алтаря этого небольшого и еще недостроенного храма.



В свою очередь, в обращении к духовенству и народу Владыка сказал: «И пастыри Церкви, и все мы должны быть едины в том, чтобы восхвалять имя Божие, жить по заповедям Божиим, иметь ответную любовь нашу ко Творцу Спасителю, который, прежде всего возлюбив нас, пролил Свою пречистую кровь. Христос воскрес! С праздником всех вас!».

**8 АПРЕЛЯ**, в четверг Светлой седмицы, Преосвященнейший Савва совершил Божественную литургию в Михаило-Архангельской церкви г. Слободзея в сослужении благочинного Слободзейского округа митрофорного протоиерея Василия Данилеску и духовенства района. За богослужением молились глава госадминистрации г. Слободзея и Слободзейского района В.В. Тищенко и многочисленные православные верующие. По окончании Литургии был совершен Пасхальный крестный ход.



Далее к молящимся обратился с приветствием Владыка Савва, поздравивший слободзейцев со Светлым Христовым Воскресением. Ответное слово от имени духовенства района сказал благочинный о. Василий Данилеску, выразивший общую радость по поводу приезда Правящего Архиерея и совместной пасхальной молитвы. Присутствовавший в храме В.В. Тищенко, в свою очередь, обещал от имени районных властей всемерное содействие Православной Церкви.

**9 АПРЕЛЯ**, в пятницу Светлой седмицы, Преосвященнейший Савва совершил Божественную литургию в соборе Архангела Михаила г. Рыбница в сослужении благочинного Рыбницкого округа архимандрита Савватия (Хруц) и духовенства района.



За богослужением молились глава госадминистрации г. Рыбница и Рыбницкого района Ю.М. Платонов и многочисленные верующие.

По окончании Литургии был совершен Пасхальный крестный ход.

Далее к молящимся обратился с приветствием Владыка Савва, поздравивший рыбаков со Светлым Христовым Воскресением. Ответное слово от имени духовенства района сказал благочинный архимандрит Савватий, выразивший общую радость по поводу приезда Правящего Архиерея и совместной Пасхальной молитвы.

Присутствовавший в храме Ю.М. Платонов поздравил Преосвященнейшего Савву со Светлым Христовым Воскресением и обещал всемерное содействие Православной Церкви.

**11 АПРЕЛЯ**, в воскресенье, Праздник Антипасхи, в храме Андрея Первозванного, находящемся на территории ОГРВ, Его Преосвященством Преосвященнейшем Саввой, Епископом Тираспольским и Дубоссарским, была совершена Божественная литургия, по окончании которой состоялся праздничный крестный ход.



За богослужением вместе с многочисленными прихожанами молились российские воины, а также и.о. командующего ОГРВ, начальник штаба полковник Карой Игорь Георгиевич, зам. командующего ОГРВ по воспитательной работе подполковник Манин Олег Валерьевич, зам. командующего ОГРВ по тылу подполковник Лопаткин Роман Владимирович, полковник Плехотнюк Александр Николаевич, а также генерал-майор в отставке Сергеев Борис Николаевич.

По окончании богослужения Епископ Тираспольский и Дубоссарский Савва в своей воскресной проповеди напомнил присутствующим, что военнослужащие, так же как и священнослужители, не работают – они служат!

Похристосовавшись с прихожанами символическим пасхальным яйцом, Владыка совместно со своей паствой отправился на театрализованное выступление местной воскресной школы. По его окончании Епископ Савва поблагодарил детей за радость, полученную от их выступления, и раздал подарки. Также подарки получили и солдаты, чему были по-детски рады.